

Россия приняла текст Конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных судебных решений по гражданским или торговым делам

2 июля 2019 года завершилась 22-я Дипломатическая сессия Гаагской конференции по международному частному праву, по итогам которой был подписан [заключительный акт](#) о принятии текста Конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных судебных решений по гражданским или торговым делам. На сессии присутствовала и российская делегация во главе с уполномоченным Российской Федерации при Европейском Суде по правам человека Михаилом Гальпериним, который подписал документ с российской стороны.

История создания Конвенции берет начало в 1992 году, когда Гаагская конференция приступила к разработке международно-правовых инструментов в целях унификации вопросов международной компетенции государственных судов и признания и приведения в исполнение иностранных судебных решений. По мере того как некоторые вопросы перерастали в самостоятельные проекты (например, «Соглашения о выборе суда» 2005 года), работа над Конвенцией приостанавливалась. Наконец, в 2016 году по инициативе Совета по общим вопросам и политике Гаагской конференции по международному частному праву была создана специальная комиссия для подготовки предварительного текста Конвенции, проект которой дорабатывался в ходе четырех сессий Комиссии.

Конвенция направлена на создание универсального механизма, позволяющего приводить в исполнение решения судов иностранных государств за рубежом. Это будет возможно в случае, когда признание и приведение в исполнение решения суда, вынесенного на территории одного государства – участника Конвенции, испрашивается на территории другого договаривающегося государства. Документ, в частности, устанавливает основания для признания

и приведение в исполнение решений по гражданским или торговым делам, основания для отказа в выдаче экзекватуры, а также исчерпывающий перечень вопросов, на которые сфера действия Конвенции не будет распространяться. Среди них: правовое положение физических лиц, алиментные обязательства, споры в отношении объектов совместной собственности супругов, завещания и наследование, несостоятельность, перевозки, защита чести, достоинства и деловой репутации, вопросы интеллектуальной собственности и пр.

В России Конвенция начнет действовать после того, как органы исполнительной власти примут решение о согласии на ее обязательность для государства.

Гагская конференция по международному частному праву – международная межправительственная организация, созданная с целью унификации международного частного права. Конференция впервые была созвана в 1893 году, а в 1955 году стала функционировать как международная межправительственная организация под эгидой Государственной комиссии Нидерландов по кодификации международного частного права. Россия является членом Гагской конференции с 2001 года.

С текстом документа на английском языке можно ознакомиться на [официальном сайте](#) Гагской конференции по международному частному праву.

Настоящий обзор подготовлен в ознакомительных целях, не представляет собой исчерпывающего перечня и не должен заменять юридическую консультацию. При использовании материалов сайта активная ссылка на источник обязательна.

За дополнительной информацией, пожалуйста, обращайтесь к [Андрею Данилову](#)